

DEBRECZENI FÜGGETLEN UJSÁG

Kedd
1926 szeptember 21.

Felolvasó szerkesztő: Farkas Lajos. — Szerkesztőség: Nappal: Piac-utca 34. Telefon: 10-20. Éjjel: Piac-u. 49. Telefon: 18. Kiadó-hivatal: Piac-utca 49. Telefon: 18. sz.

ARA:
1500
KORONA

Kiadó: Hegedűs és Sándor irodalmi és nyomdai rt. Előfizetési ár: 1/4 évre 420,000 K, 1/2 évre 210,000 K, 1/1 évre 105,000 K, 1 hóra 35,000 K. Külföldre a kétszerese.

Debrecen,
XXIV. évf. 213. szám.

Néhány tucat fajvédő egyetemi hallgató zavargott ma a főváros uccáin

Szidták Adám tanárt és Klebelsberg grófot, szidták a zsidókat és a rothadt keresztényeket, éljenzték a numerus clasust és meglincseltek egy orvosi cím táblát

Budapest, szept. 20.

A fővárosban ma délután néhány tucat félrevezetett diák olyan uccai botrányokat rögtönzött, ami a kurzus-reakció fénykorának legádázabb napjaira emlékeztetett. A rendőrség ugyan megakadályozta a tüntetések teljes kifejlődését, de a magas helyeken sejtethető fellújtók ellen még nem indítottak eljárást. A tüntetések kezdetéről és lefolyásáról az alábbiakat jelenti fővárosi tudósítónk:

Az ébredő érzelmi egyetemi ifjuság a kora délutáni órákban gyűlést tartott a Gólyavárban, amelyen alig 200 főnyi csapat vett részt.

A gyűlés hangoskodó szónokai a numerus clausus jelenlegi formája ellen izgatnak és szélsőséges tanabszabadság-sértést követeltek, de ezenkívül hevesen szónokoltak Adám professzor egyetemi tanárrá való kinevezése ellen is.

A gyűlés nekiesztett közönsége gyakran szakította félbe a szónokokat épületes közbekiáltásokkal:

— Vesszenek a zsidók! Abcug Klebelsberg és Adám! Százszázalékos numerus clausus!

Ezután zajos jelenetek közben egy memorandumot szövegeztek meg, amellyel a gyűlés közönségének megfoglyozott száma csapata a Turul Szövetség hivatalos helyiségéhez vonult. A memorandumban arra kérték a Turul Szövetséget, hogy mentse meg őket a destruktíótól. A Turul Szövetség központi irodája az egyetem épületében van és az ébredő ifjak utközbent zajos tumulusokat rögtönztek az uccákon:

— Le a zsidókkal! Le a rothadt keresztényekkel! Éljen Gömbös Gyula!

A Turul Szövetség irodájában vitéz Bánsághy György fővezérről keresték, de csak két alvezért találtak, akik átvették a memorandumot és a küldöttséget kérték, hogy a diákság saját érdekében tartózkodjék a rendezéstől.

A fajvédők különítménye ezután elvonult a Trefort kertbe. Amikor a Múzeum köruton haladtak, feltűnt néhány kerékpáros rendőr, akik véletlenül arra mentek ellenőrizni körutjukat tartva. Mivel nem értesültek a tüntetésről és a fajvédő társaság céljait sem ismerték, nem is gondoltak közbelépésre, de a hősi ifjuság a rendőrök látására gyorsan szétoszlott.

Apróbb csoportokban azonban a Kálvin téren újból összeverődtek, majd a Múzeum körut 35. számú

házához vonulva zajosan tüntettek az ottlakó Adám tanár ellen. Néhány dalia lelepte a falról Adám tanár cím tábláját és pozdorjává zúzta.

A jól végzett hőstett után a „se-reg” visszavonult az egyetem felé, azonban az Egyetem téren már a kirendelt rendőri készültséggel találkozott. Erre elcsendesedve bevonultak az egyetemi épületbe, magukra zárták a kaput és ujjabb diadalt értek el, amennyiben

letépték a falról azt a táblát, amelyre Adám tanár előadásairól szóló jelentés volt ki-függesztve.

Kitűnően sikerült a polgári ellenzék vidéki zászlóbontása Veszprémben

Ma az állampolgárnak semmi joga sincs! — mondta Rassay

Veszprém, szeptember 19.

Veszprémben a polgári ellenzék zászlóbontására a színház nagyterme zsúfolásig megtelt, úgy hogy a rendőrség az ülés megnyitása után megakadályozta a közönség további beözönlését. Először is Rainprecht Antal tartotta meg beszámolóbeszédét s közel egy óras szónoklatában részletesen kifejtette a vezetése alatt működő páneurópai mozgalom céljait.

Rassay Károly következett soron:

Lekicsinylik az ellenzéki mozgalmat. Műveltség és izlés szerint változik a kritika formája. Valósággal diszpolgárláz öntötte el az országot ma, de ez mesterséges közvélemény csak.

Az ellenzék programja a szabadelvűség és demokrácia megteremtése. A sajtó felszabadítása esküdtszék felállítására. Mindez már régen alkotó része a magyar alkotmánynak. Tehát

ne egy uralkodó ház érdekében küzdjenek a jogfolytonosság, a legitimizmus hívei, hanem küzdjenek a nép, a milliók jogfolytonosságáért is.

Anyagiak, erkölcsiek terén sohasem sejtett erőfeszítéseket kíván a kormány ma mindenkitől s ez csak demokrácia mellett lehetséges. Erőnk nincs az egész világgal szembezállani az integritás érdekében, követeljük tehát a nemzetek önrendelkezési jogának visszaadását. Sopron titkos szavazattal való hozzájárulását törvénybe iktatták. Akkor érett volt a magyar nemzet a titkos szavazásra, ma nem, sőt ma az új

A védtelen táblát kegyetlenül szétszaggatták hangos csatakiáltások közepett.

A rendőrség távozásra szólította fel a zajongó ifjakat, akik azonban tovább lármaztak az egyetem folyosóin. Végre az esteli órákban meggondolták magukat és apró csoportokban elhagyták dicsőségeik színhelyét. Este 9 órakor a Mezősz helyiségében gyűlt össze még mintegy száz fiatal ember a tüntetés résztvevői közül és megbeszélést tartottak, amelynek során elhatározták, hogy

a zsidók utolsó csepp véréig küzdeni loznak a destruktio és Adám professzor ellen, ezenkívül pedig a százszázalékos numerus claususért.

Az órákig tartó uccai rendezés után a rendőrség mindössze egy előállítás tartott szükségessé. Egyéb baleset nem történt.

tette meg történelmi feladatát és mi ott maradtunk az országuton, amíg a nemzetek eldübörögtek mellettünk.

Ma az állampolgárnak semmi joga sincs.

Akarata csak addig lehet, ameddig az parallal fut a hatalom birtokosának akaratával. Egy generáció úgy nő most fel, hogy látnia kell, hogy akaratát egy főszolgabíró, egy közigazgatási egység akkor dobhatja félre, amikor neki tetszik. Ez így nem maradhat, de hogy ezt az állapotot megváltoztassuk, meg kell teremteni a nemzeti egységet.

ne legyenek kiközösített, megvetett állampolgárok, olyanok, akiket üldöznek.

A vacsorán felolvasták Pálffy Dániel levelét is, amelyben az iparosság csatlakozását jelentette be.

A Szántó Győző kertegyesület őszi kiállítása

A „Szántó Győző közhasznú kertegyesület” őszi kiállítása vasárnap délután igen emlékeztető sikerrel folyt le. Úgy a városi tanács, mint a debreceni gazdasági és ipari intézmények képviseltették magukat. A városi tanács részéről ott láttuk Zöld József tanácsnokot, a Gazdasági Egyesület részéről Surgoth Jenő gazdasági felügyelőt és Czirjék Ferenc felügyelőt, a Tiszántúli Mezőgazdasági Kamara részéről dr. Julow Viktor kamarai titkárt, a Kereskedelmi és Iparkamara részéről pedig dr. Olsz Vilmos kamarai titkárt. Megjelent a kiállításon dr. Várhelyi Béla kir. törvényszéki tanácselnök, az Országos Földbirtokrendezőbiróság kiküldött bírója is, aki információk szerint szintén érdeklődéssel viseltetik az egyesület működése iránt, továbbá dr. Kuthy Sándor egyesületi ügyész.

A kiállítást dr. Szántó Sámuel egyesületi elnök határos beszéddel nyitotta meg, majd a bíráló bizottság tagjainak megválasztása következett, aminek eredményeként Czirjék Ferenc gazdasági felügyelő, Pohl Károly városi főkeresztész, Onossay Ferenc ny. főkeresztész, Berki Géza ügyv. igazgató és Böszörményi Sándor pénztárnokból álló bíráló bizottság a kiállított terményeket megtekintették. A hérlők várákozásokon felüli eredménnyel szerepeltek a kiállításon s már a kiállítók száma is imponáns volt, ami kitűnik abból, hogy a zsűri 5 oklevelet és 4 szakkönyvet osztott ki a legérdemesebb kiállítók között, ez utóbbiakat mint a Tiszántúli Mezőgazdasági Kamara jutalomdíjjal s ezenfelül a kiállítók közül 22-öt különös, 18-at dicsé-

Gyámintézet október 17-én Debrecenben tartja közgyűlését. Bejelentette még, hogy az OFB a debreceni evangélikus egyháznak 50 hold földet juttatott.

Az iskolaügyek tárgyalása során a közgyűlés helyettes tanítónak Berényi Sárít, iskolaorvosnak Mayer Elek drt. választotta meg.

A közgyűlés ezután több kisebb ügyet elintézve Farkas Győző lelkésznek odaadó munkásságáért köszönetet szavazott.

Ezzel a közgyűlés véget ért.

László Imre meghalt

Debrecen kereskedő társadalmát érzékeny veszteség érte vasárnap. Meghalt a régi kereskedő világ egyik nagy értéke László Imre, aki két év óta a Fűszerkereskedelmi Rt. ügyvezető igazgatója volt és szaktudásával, ügybuzgalmával sokat dolgozott a részvénytársaság érdekében.

A 46 éves László Imre már rébbi idő óta betegeskedett, az egyetemi klinikán gyógykezelte magát és éppen egy súlyos műtétnek akarta magát alávetni, mikor a halál megváltotta szenvedéseitől. László Imre agilis, fáradhatatlan munkás ember volt és halála nagy részvétet váltott ki Debrecen társadalmában, amelyben osztatlan tiszteletet szerzett neki nemcsak jellemé, puritán becsületességé és jó szíve. Temetésén igen sokan vettek részt, hétfőn délután.

A Fűszerkereskedelmi Rt. ügyeik, míg a László Imre halálával megüresedett ügyvezető igazgatói állásba nem lesz töltve, Lukács Andor és Fehér Andor igazgatók intézik.

Falméternyre állt meg egy kocsi a robogó vonat előtt

Vasárnap este a Széchenyi ucai sorompónál csaknem végzetes katasztrófa történt. A Szántó Győző kiskertek kiállításáról jöttek kocsin hazafelé dr. Szántó Sámuel vezérigazgató és Szántó László gyárigazgató. A pályatest előtt a sorompó nem volt leeresztve, a kocsi a lovakkal ráhajtott a vasúti sínkre és csak az utolsó pillanatban, a gyalogjárók figyelmeztetésére lett figyelmes arra, hogy a kanyarodóból előrobogott a szemelyvonat.

A kocsinak csak a legutolsó pillanatban sikerült a lovakat lefogni és a kocsi állt fél méternyre állt meg az elrobogó vonat előtt. Ha a kocsi nem rendelkezik elég nyugodalommal, akkor mehetetlenül a mozdony elé kerül a kocsi.

A szigorú vizsgálat megindult annak megállapítására, hogy kinek a gondatlansága következtében maradt a sorompó leeresztetlenül.

Egy volt erdőőr öngyilkossága. Hétfőn reggel 8 órakor a Nyilastelepi Munkás uccán lakó Kiss Sándor volt erdőőr forgópisztolyával agyonlőtte magát. Az öngyilkosság oka ismeretlen. Az ügyben a csendőrség folytatja a nyomozást és már megkezdte a tanú kihallgatásokat és a családtagok kikérdezését az öngyilkosság részleteire vonatkozólag. Kiss Sándor holttestét beszállították az egyetemi klinikai telep halottsházába. A vizsgálóbíró inézkedésére a holttestet fel fogják boncolni.

Felrobbant egy benzines tartály a Pannonia garázsban

Nagy riadalmat okozott hétfőn délután a Pannonia garázsban egy benzintartály felrobbanása. Szerencsére nagyobb baj nem történt, de így is két ember könnyebben megsebesült.

A Pannonia garázs főművezetője, Tóth Aladár, aki a Pannonia garázs műhelyét már hosszabb idő óta vezeti és aki általában jól ismert ügyes szerelő, tegnap délután egy körülbelül husz literes benzintartályt akart akart megjavítani. A javítás során a tartályt, amelyben akkor nem volt benzin, forrasztani kellett. A forrasztásnál szükséges

nagy hőtől a benzintartályban levő benzingáz felrobbant, a tartályt szétvetette, úgy hogy Tóth Aladár a kezén megsebesült. Ugyancsak megsebesült a neki segédkező tanuló is. A robbanás semmiféle tüzet, vagy más bajt nem okozott.

A sebesülteket a helyszínén azonnal első segélyben részesítették, majd autóra ültették és kivitték a sebészeti klinikára, ahol sebiket kötéssel látták el, majd elbocsátották őket. Tóth Aladárt és a tanulót is lakásukon ápolják. Sebesülésük könnyű természetű.

Az oláhoknak nem kell a magyar határőrök által elfogott két dévai rablógyilkos

Megírtuk, hogy a magyar határőrök elfogták azt a két rablógyilkost, Tunea Valért és Andréka Pompiliuszt, akik Déván meggyilkolták egy ottani kereskedő feleségét é sanyját. A két gyilkos a határőrök előtt beismerte, hogy azért szöktek, mert rablógyilkosságot követtek el és a nyomukba jutott a román csendőrség. A két rablógyilkost bekisérték a debreceni ügyészségre s értesítettek elfogatusukról a román nyomozó hatóságokat és kérték, hogy vegyék át a szökevényeket. A románok

bár azóta hónapok teltek el, még csak nem is választottak az értesítésre és semmiféle lépést nem tettek arra nézve, hogy átvegyék a két rabot. Értesülésünk szerint a debreceni ügyészség még egyszer megkísérli, hogy áttegye a határon a két foglyot és ha nem sikerül, úgy a magyar törvényszék elé állítják őket, mert a fogházban állandóan nem tarthatják, de szabadon sem engedhetik őket. A dévai rablógyilkosság áldozatai a hír szerint közeli rokonai a hosszupályi községi orvosnak.

A fakompetencia egész mennyiségét kéri a háztulajdonosok

Debrecen város jog- és pénzügyi bizottsága hétfőn délután Vargha Elemér dr. tb. főjegyző elnöke alatt ülést tartott, amelyen több közgyűlési ügyet tárgyaltak le.

Zöld József anácsnok kezdte meg a referálást. Az első tárgy volt a tanács előterjesztése az 1926. évi fellejtés kiadásáról. A tanács ugyanis bejelentette, hogy 1926-ra a fellejtés 50 százalékának kiadását elrendelte és azt meg is kezdte. A kiváltás határideje október 31.

Balogh István a fakompetenciára jogosultak nevében kéri, hogy

az egész fellejtést adják ki.

Az illetmény második felét legalább a tél utolján.

A bizottság a kérés lehető teljesítését figyelembe ajánlotta a tanácsnak, egyébként a közgyűlésnek a jelentés tudomásul vételét és az intézkedések jóváhagyását javasolja.

Abaujtornavármegye ama megkeresésének, hogy

a város vitézi telket ajándékozzon

és a vitézi szék ama megkeresésének, hogy az örkényi gazdasági iskolában alapítványi helyet létesítsen Debrecen, teljesítését a jog-

és pénzügyi bizottság nem javasolja.

Javasolja ellenben Balmazújváros előjárósága ama megkeresésnek teljesítését, hogy Debrecen város is kérje a fűzesabonyi vonalon a harmadik vonatpár beállítását.

Javasolja bizottság, hogy a Magyar Vasúti Forgalmi Részvénytársaság kérelmére a tároló telep szerződésének öt évre való meghosszabbítása

ügyében a tanács folytasson újabb tárgyalásokat a társasággal abban az irányban, hogy a város garanciát kapjon arra vonatkozóan, hogy a társaság a tárolótelepet valóban fel akarja és fel is fogja építeni.

E kérdésben több felszólalás hangzott el, amelynek során Markovits Elemér dr., Radó Rózsa dr., Vásáry István dr. szóltak fel, akik a tárolótelep felállításának fontosságáról és a létesítmények megteremtésének biztosításáról beszéltek.

Javasolja a bizottság a közgyűlésnek, hogy a Debreceni Lovaregylet részére versenydíj címén hat és félmillió koronát szavazzon meg.

Elfogadásra ajánlja a bizottság azt a megállapítást, amelyet a vá-

ros taácsa illetve polgármestere a minisztériummal

a kiegészítő iskola végleges elhelyezése tárgyában

kötött. Javasolja a közgyűlésnek, rendelje el a II. számú gazdasági iskolának felépítését már most, tekintet nélkül arra, hogy a miniszter a megígért 200 millió korona hozzájárulást megtagadta. Fedezetül jelölje ki az 1923-ban költségvetésbe felvett 16.000 aranykoronát és a jövő évi költségvetésbe pedig állítson be 232 millió koronát.

Javasolja a közgyűlésnek

az ipariskolánál és a zeneiskolánál a tandíjaknak pengőben való megállapítását.

Ehez képest az iparostanonciskolában, ahol tandíj nincsen, fűtés, világítás és takarítás díj 6 pengő, a könyvtár díj 1, a bizonyítvány díj 2 pengő. A nőipariskolánál az eddig volt 510.000 korona helyett a tandíj 80 pengő, beiratási díj, csak az első osztályban 15 pengő, könyvtárdíj 5 pengő. A tanulók létszámának 20 százaléka erejéig a tanács tandíjmentességet engedélyezhet.

A zeneiskolában a tandíj a következő: Tandíj 72 pengő, akadémiai növendékek díj 32 pengő, melléktanszakok díja 24 pengő. A terem bér idegeneknek 40 pengő, zeneiskolai tanároknak 7 pengő.

Több kisebb ügy elintézése után az ülés öt órakor ért véget.

Tűz a városi könyvtárban

Vasárnap délelőtt a Böszörményi uton lévő városi és egyházkerületi nyomda emeleti helyiségében elhelyezett könyvtárban egyik termében tűz ütött ki. Hamar lángra lobbantak az ott felhalmozott bekötésre váró könyvek és papíryanagok.

Az ablakokból kituduló füstre figyelmes lett a nyomdatéplepen lakó Gyökeres Ferenc öntő és még mielőtt a tűz nagyobb erőre kapott volna, saját élete kockázatával behatolt a füstben álló terembe és annyira lokalizálta a tüzet, hogy a tűzoltóknak, mire kivonultak, ugyszólván semmi dolguk sem akadt.

A kár jelentéktelen, a nyomozás megindult annak kiderítésére, hogy mi módon keletkezett a tűz és hogy terhel-e valakit felelősség.

Kényelmes, új és üzembiztos a „Fortuna” bérautóvállalat személyszállító kocsija. Elvállal személyszállítást Debrecenben és a vidéken. Kocsirendelés Debrecen, Csapó ucca 10. szám.

Olcsóbb lett a hal!

Értesítjük a nagyérdemű közönséget, hogy a

hortobágyi halastó halait

a mai naptól kezdve, élős, friss állapotban

kedvezményes árban árusítjuk.

Halkereskedők
Simontffy uccal halcsarnok

FRANK MIKLÓS, CSAPÓ-UCCA 1.
SELYEM ÁRAI:

CREPE GEORGETTE 1a	K 170.000.-
CREPE MAROCAIN 1a	K 160.000.-
CREPE DE CHINE 1a	K 120.000.-
JAPAN SELYEM 94 cm. széles	K 66.000.-
TAFALIN SELYEM	K 64.000.-

Eladásra kerülnek a nyári idényről visszamaradt selymek meglepő olcsó árban.

A debreceni Asztalos Mesterek Szövetsége nyilatkozik a Fűvészkert uccai bérház asztalos munkáiról

Emlékeztet, hogy a debreceni asztalosmunkások kifogás tárgyává tették azt, hogy a Fűvészkert uccai városi bérház asztalos munkálatait elnyert vállalkozó, Balla Gerő dr. asztalosmester az ablakokat nem debreceni iparosokkal készítette el, hanem azokat a Dunaharaszti Részvénytársaságnál rendelte meg, amivel a debreceni iparosok szerint nekik nagy kárt okozott.

A kérdésben már különböző tennyezők szólaltak meg, most az Asztalos Mesterek Szövetségének választmánya nyilatkozik. Nyilatkozata a következő: „Dr. Balla Gerő urnak arra, hogy az összes ablakokat a Dunaharaszti R T-nál készíttesse el, semmi néven nevezendő és elfogadható oka nincs és nem volt. Felhozott érvei közül az, hogy neki a munkát későn adták ki, nem ok, mert az ilyen esetet a közszállítási szabályzat és a munkálatoknál érvényben lévő szállítási és építési rend szabályozza és ezzel magát fedezhette volna a hátráridőben. Az esetleges változtatások nem olyan nagy mérvűek, hogy az egész munka elkészítését, az általa felhozott hosszú időre megakadályozták volna. Az alólól fel-fel való vakolás (bár ilyet soha nem láttunk, sem nem hallottunk), vagy a felülről lefelé való vakolás”

olyan művelet, amely az asztalosmunka elkészítésével semmiféle összefüggésben nincs. A Fűvészkert uccai bérház felszerelési munkálatai oly csekélyek, a cirka négyszáz ablak munkálataival szemben, hogy ez minden szakember és csak egy kicsit is hozzáértő egyén előtt, minden vitán felül áll. Az egész védekezése, a megrendelő és nagyközönség megtévesztésére alkalmas. Eljárását nem helyeseljük, iparunkra, kartársainkra és a munkásságra úgy anyagilag, mint erkölcsileg súlyos sértésnek minősítjük és vele szemben magunkat semmi tekintetben nem azonosítjuk és Szövetségünk erejével támogatásban nem részesítjük.

Debrecen, 1926 szeptember 18-án

Az Asztalos Mesterek Szövetségének választmánya.

Érthető a debreceni iparosság elkeseredése, azonban ez a dologon már keveset változtathat, mert hiszen az ablakok már elkészültek és így a megtörtént bajon segíteni nem lehet. Mindenesetre ez az eset arra kényszeríti majd a közhatóságokat és így a várost is, hogy megrendeléseiknél ilyen szempontból is biztosítsák a debreceni iparosság és munkásság érdekeinek védelmét.

Harmincötéves becsületes munkát ünnepelt a DHÉV igazgatósága és munkássága

A Debreceni Helyi Vasut igazgatósága és munkássága szép és meleg ünnepségben részesítette hétfőn este a vállalat egy derék, öreg munkását, Bodnár József Kovácsmestert, aki 35 éve áll a társaság szolgálatában és ez idő alatt a legteljesebb mértékben kiérdemelte feletteseinek elismerését, kartársainak tiszteletét és szeretetét. Az igazgatóság és a munkásság is látható megbecsüléssel, szeretettel vette körül az ünnepelt ősz munkást, aki meghatóan fogadta a megtszítettetésnek, a megbecsülésnek szép jeleit.

A jubileumi ünnepség alkalmából a műhelyben gyűltek össze az igazgatóság és a munkásság. Ott voltak az igazgatóság részéről Gergely Vilmos vezérigazgató, Erdélyi Vince igazgató, Nemes Henrik főfelügyelő, Gáll Samu igazgató. Ott voltak a város részéről Vásáry István dr. polgármester-helyettes, Vass Károly dr. tanácsnok és ott volt Sesztina Jenő kereskedelmi és iparkamarai elnök. Megjelentek az ünnepségen az ünnepelt családjának tagjai is, ezek között Bodnár József dr. városi jegyző is.

Az ünnepség a Harmonia dalárda énekével kezdődött, amelyet nagyon ügyesen és nagy tudással vezetett Palatinus Károly karnagy.

Az ünnepeltet Gáll Samu igazgató üdvözölte szép beszédben. Rámutatott Bodnár József hosszú éveken át teljesített buzgó, kitartó munkásságára, rámutatott arra, hogy kötelességét mindenkor becsülettel teljesítette és a társaság szolgálatában nagy és szép érdemeket szerzett. A társaság, az igazgatóság és a betegen fekvő Stepper Károly műszaki igazgató nevében is üdvözölte az ünnepeltet.

A dalárda újabb éneke után Boldizsár János Kovácsmester a munkásság nevében, majd pedig Szűcs Mihály főművezető üdvözölte Bodnár Józsefet.

Ezután Vásáry István dr. polgármester-helyettes emelkedett szólásra. Tartalmas és mély jelentőségű beszédében rámutatott arra, hogy a közre nézve csak az érték, aki emberi erényekkel bír és azokat a köz javára érvényesíteni tudja és akarja és így produkálni tud. Különösen értékes tehát az ünnepelt személyében ezen értékeknek ünnepése akkor, amikor az elmúlt viharos időkben olyan sok értéket veszítettünk el és amikor nem a tehetség, hanem hangos szó, a tülekedés, a gyűlölködés érvényesül és törekszik érvényesülésre. Elismeréssel fordul az ünnepelt felé, aki a becsületesség, a hűség és szorgalom értékeit adta egész életében. A távollévő főispán, polgármester és a városi tanács nevében örömmel jelent meg az ünnepségen, hogy az ő nevében is kifejezést adjon az elismerésnek. Örömmel üdvözli és elismerését fejezi ki az igazgatósággal szemben is, hogy most már másodikban ad alkalmat, hogy az erények ünnepelésével mindenki elé példa állíttassék. Végül a polgármester és a tanács nevében is jókívánságait fejezte ki.

A Himnusz elénekzése után Bodnár József, az ünnepelt, mondott köszönetet a róla való megemlékezésért és tisztelettel emlékezett meg az igazgatóságról, amelynek mindenkor igyekvő és hűséges munkása volt és akar maradni.

Ezzel az ünnepség véget ért. Az ünnepeltnek a munkásság monogrammal ellátott értékes aranyérelt, az igazgatóság készpénzadományt adott

Borzalmas ciklon rombadöntötte Floridában az amerikai milliomosok paradicsomát

Hatvan mértföld területben nincsen más, csak romhalmaz — A halottak számát ezerre teszik, a sebesültek ezreit még össze sem tudták számolni

Newyork, szeptember 20. Szombaton éjjel rettenetes ciklon pusztította el Florida partvidéki helységeit.

A katasztrófiának áldozatul estek Amerika legényzűbb, legnagyobb szabású fürdőhelyei, Maiami és Palm-Beach.

Szombaton éjjel kezdett dühöngeni a ciklon, mely még vasárnap reggel is töretlen erővel pusztított. A szél házakat döntött össze és csupán

Miamiban több mint 2000 épületet, köztük egy huszemeletes ujságalotát, a hatalmas szállodai épületeket és a milliárdosok páratlan fényűzővel berendezett villáit is megsemmisítette.

A tengerből óriási víztölcserék zudultak a szárazföldre és a tomboló hullámok emberek százait sodorták a tengerbe. Azok, akiket nem zúztak halálra a szörnyű robajjal összerokadó épületek téglái, a szárazföldet ellepő tenger áldozatai lettek.

A partvidéken horgonyzó összes hajókat, a luxusgőzöskéket és vitorlásokat egyaránt ki-sodorja a kikötőből az áradat és a hajók egytől-egyig elmerültek.

Egy vonatot és többszáz automobilt szintén magukkal ragadtak a ciklon által felkorbácsolt örvények.

Miami városában még hétfőn is 3—6 láb magasságban áll a víz. A közlekedést csónakokon bonyolítják le.

A ciklon ereje rengeteg hajót dobott a floridai homokpartra. Egy hatalmas személyszállító gőzöst egy pálmáiébe lökött az ár.

A hajó a pálmáiéit fái között feneklett meg, orrával az ég felé.

Amerika legerősebb rádióállomása, a hielachi 150 méter magas rádiótorony elpusztult, noha az állomás alépitménye egész Amerikában a legszilárdabb volt.

Newyork, szept. 20.

Hétfőn reggel újabb részletek váltak ismeretessé a páratlan méretű katasztrófáról.

Eszerint

repülőgépeken lehet megközelíteni Miami városát és Floridai déli partvidékét, mert a vasutvonalak is elpusztultak.

Azt a hírt hozták vissza a repülőgépek, hogy nem túlzott becsülés

a halottak számát ezerre teszik, a sebesülteket össze sem lehet számlálni.

A ciklon az Atlantiról kiindulva zuhogott végig a szárazföldön és 60 mértföld területben dühöngött, keleti irányban, végig Floridán. Amerre az orkán elsüvített, minden lerombolt, épületeket, fákat, távirópóznákat. Sok templom dőlt össze. A repülők is úgy állapították meg, hogy

60 mértföld területben nincsen más, csak romhalmaz.

Miamiban az elpusztult villák között van Henry Ford és Edison nyaralója is.

Florida kormányzója

hadiállapotot hirdetett a félszigeten, mert banditák fosztogatnak a romok között.

A Csardaskirálynő felvételei megkezdődtek a Hortobágyon

A berlini UFA filmgyári ma kezdte meg a Csardaskirálynő operettből írt filmszcenárium felvételeit a Hortobágyon. Liane Haid és Jean Braden játszák a film főszerepeit és érdekes, hogy egy kisebb szerepet F. Nagy Sándor, a máiai biztos játszik, akinek jellegzetes arca feltűnt a film rendezőinek.

A felvételeket ma kezdték meg, de a tömegjelenetekre csak vasárnap kerül a sor Balmazújvárosban. A szereplők 10—12 napig maradnak Debrecenben.

A nyiregyházai Leány Kalvineumban 40 üres hely van meg

Központi Elnökségünk felhívása alapján értesiten a hadigondozottakat, hogy a nyiregyházai leánykalvineumban 40 üres hely van, amelyre a hadiárva, továbbá hadirokkantak és hadiözvegyek leánygyermekei vehetők fel.

Az intézetbe csak 10—16 év közötti református vallású és elemi iskolát végzett középosztálybeli, vagy jobb iparos családbeli leányok vétetnek fel. Ha valamely folyamidő már megelőzőleg polgári iskolába, vagy gimnáziumba járt, tanulmányait itt folytathatja.

A bent lakás és ellátás teljesen ingyenes, csupán némi fehérműt és ha van, ágyneműt vigyen magával a jelentkező.

A növendék négy éven át a polgárit végzi s azután 2 évre a továbbképzőbe lép, hol szabást, varrást, háztartást és kertészetet tanul. A német nyelvet a növendék teljesen elsajátítja, mert a társalgási nyelv az intézetbe német.

Bővebb felvilágosítás a csoport irodájában (Miklós u. 23. sz. a.) nyerhető. Hadróá elnökség.



Itten az igazi csomagolása

a legkiválóbb fájdalomcsillapító

Bayes-féle

Aspirin

tablettáknak.

Ügyeljünk a zöld papírcsomagra!

HIREK

— **A főispán és a polgármester Miskolcon.** Hadházy Zsigmond dr. főispán és Magoss György dr. polgármester hétfőn reggel Miskolcra utaztak, ahol tanulmányozták a most épült vásárcsarnokot. Ezután tisztelgő látogatást tettek Miskolc város új főispánjánál Mikszáth Kálmánnál, majd kirándultak Lillafüredre. A főispán és a polgármester este érkeztek vissza Debrecenbe. A polgármester távolléte miatt hétfőn elmaradt a tanácsülés, amelyet kedden délután tartanak meg.

— **Változás a debreceni vásárpénztár vezetésében.** Mint értesülünk, Wertheimer Béla igazgató, a debreceni vásárpénztár Rt. agilis és kiváló vezetője megváltik a vásárpénztár vezetésétől s lakhelyét Budapestre teszi át. A szerény modoru, szimpatikus Wertheimer igazgató a napokban bucsuzik a város vezetésétől és jóbarátaitól, kik őszintén sajnálják távozását. Utóda Szöllös Armin igazgató lesz.

— **Az államszámvevőtanra a beiratkozások a Tisza István Tudományegyetem jogi karára még folyamatban vannak.** Erre a tantolyamra minden további létszámkorlátozás nélkül férfi és női hallgatók egyaránt jelentkezhetnek, ha valamelyik középiskolának legálább is négy osztályát sikeresen elvégzik. A tantolyam két félévre terjed. Az államszámvevőtan államszámvevőtanra a jelöltek csakis e tantolyam elvégzése után bocsáthatók. Beiratkozni lehet f.évi október hó 14-ig. Az egyetem igazgatói hivatalában.

ROLETTA,
vásznon és szővőt, Redonnyezemőit,
Bethlen ucca 18. Telef. on 425.

— **Vallásos ünnepély.** A Keresztény Ijúsági Egyesületek Vnagszövetsége a múlt hó folyamán egy hatalmas világkonferenciát tartott Helsinkiben Finnország városában. A világ 53 államából 1500 résztvevő tárgyalta a világ, köztük a magyar keresztény ijuság jövőjét is. Erről a hatalmas és magyar vonatkozásban is fontos konferenciáról log előadást tartani Tóitessy Zoltán a Keresztény Ijúsági Egyesületek Nemzeti Szövetségének titkára, a debreceni Keresztény Ijúsági Egyesület által folyó hó 26-án, vasárnap d. u. 5 órakor a Kossuth uccai templomban tartandó vallásos ünnepélyen. Az előadást gazdag program egészíti ki, melyet később fogunk közölni. Már most ezuton felhívjuk az érdeklődők figyelmét erre a nagyszabású vallásos ünnepélyre. Az ünnepélyen semmiféle belépődíj nem lesz. Tekintettel azonban az egyesület nehéz anyagi viszonyaira, önkéntes adományokat elfogadunk a templom ajtóknál.

— **A Keresztény Ijúsági Egyesület felhívása.** A Debreceni Keresztény Ijúsági Egyesület új helyiségének (Erzsébet u. 54.) egy részét nagy anyagi áldozatok árán rendbe hozatta, hogy egyház és nemzetépítő munkáját s az ijuság lelki gondozását keresztül vihesse. A meghozott anyagi áldozat az

Elavult írógépeket ujjáélt
Hegedűs, Király-u. 4. Telefon 402.

egyesület erejét jóval felül mulja. A vezetőség ezuton hívja föl a jószívű s az ijuság jövője iránt érdeklődő emebereket, hogy pártoló és védőtagokul való belépésük által támogassák e nemes ügyet. Jelentkezéseket elfogad minden nap d. e. 9—1-ig, d. u. 3—5-ig a központi lelkészi hivatalban (Kálvintér 17. sz.) Siposs Imre központi lelkészi hivatal vezetője, az egyesület főtitkára. Ugyancsak ő veszi át azoknak bármilyen csekély adományát is, akik a pártoló vagy védőtagok sorába nem akarnak belépni, de adományaik által készek támogatni ez áldásos munkát végző egyesületet. A KIE vezetősége.

FÜLÖP ETTA

női kalapszalonya
Debrecen, Peterfia-u. 14.

— **Futoverseny Debrecenen át a névtelen nosos emekere.** A MASZ keleti kerülete október 6-án rendezte meg városon keresztül tartotta futoversenyt a vüagnaboru nevtelen hosemek emekere. A tavalyi verseny óriási siker jegyében az egész város érdeklődése mellett folyt le, az idén még az elmúlt évinél is nagyobb sikert ígér a verseny, mert mintegy 40 csapat részvételére számít a rendezőség. Nagyban fokozza a verseny érdekességét, hogy minden csoport győztesse vándordíjat is nyerhet. A verseny startja október 6-án déli fél 12 órkor lesz a nagyállomás előtti téren, a cél pedig a nagyerdei 39-es emlékoszlopnál lesz, ahol kegyeletes ünnepély lesz a városi és katonai dalárda, valamint a katonazenekar közreműködésével.

— **Frankfurti őszi vásár.** Szeptember 25—29. közt lesz a híres frankfurti őszi vásár, melyet nagyszámban látogatnak az érdeklőt kereskedők. Különös érdekessége lesz az idén a frankfurti őszi vásárnak az először megrendezett olasz kollektio kiállítás és az ugynevezett nyersiermekektől a kész gyártmányokig. Kiállítás, mely végigvezet a termelés és gyártás különböző fázisain. A kiállításnak melyen a legnagyobb vállalatok a kiállítók, előreláthatólag nagysikere lesz. Érdeklődők részletes felvilágosítást nyerhetnek Messtamt Platz der Republik Frankfurt a/M., vagy helyben a debreceni kereskedelmi és iparkamaránál.

Kiállítás első díjjal kitüntetett berendezés eladó. LUSZTIG asztalosnál, Deák Ferenc-utca 10.

— **Perpetuum és kalor kályhák raktára Sesztina Lajos cégnél.**

— **Dr. Gács Jenő orvosi rendelőjét Arany Bika-bérházba (Vigszínház-mozgó bejárat, felemelet) helyezte át.**

— **Ügyvédi hír.** Dr. Somogyi Sándor ügyvédi irodáját Budapestre, VI. Podmaniczky ucca 29. szám alá helyezte át.

— **Elismerten legnagyobb választék és legolcsóbb árak Feldheim Imre posztóházában, Kossuth u. 6.**

— **Iskolacipők legjobb alköldi cipőüzemben, Piac ucca 72.**

20 havi részletfizetésre szállítjuk igazolvánnyal ellátott ügynekeink útján is az egész világon legjobbnak elismert Singer varrógépeinket. Singer varrógép részv. társ. Debrecen, Piac ucca 79.

— **Tükörgyártás, üvegsziszolás, kirkatok tükrözése.** Sipkovits, Szív u. 14—15. Telefon 356.

SZÍNHÁZ

MŰSOR:

Kedd, szept. 21. B) bérlet. Hoffmann meséi. Opera. Halmos János, a budapesti Városi színház tenoristájának tulleptével.

Cigánybáró

Az osztrák-magyar monarchia széthullt, de a muzsikában örökre él. Örök emléket állított neki Johann Strauss a Cigánybáróval, a bécsi operettnek ezzel a ragyogó standardművével, amely négy évtized távolából is frissen, utólrhetetlen tisztasággal és a magasabbrendű művészet ellenállhatatlan erejével jelenik meg ma is a színpadon. A keringőzseninek ez a mestermunkáját, a bécsi nagystilus tetőfokát egész bátran lehet vígoperának tekinteni, a graciózus dallamok olyan bősége árad belőle; egy-egy dalának és duettjének szinte történelmi jelentősége van, ritmusai tüzzel hevítettek, nagy együttesei pedig — különösen a szélesen felépített, pompás első finálé, de a második is — díszere válnának bármely nagy operának. A Cigánybáró Suppé Boccacciojával és Müllöcher Koldusdiákjával együtt olyan triászát alkotja a bécsi stílusnak, amelynek értékei az operetszínpadon soha el nem hatványulók s valahányszor felszendülnek ezek az újra és újra megéjtő melódiák, a nézőtér szivedobogásába az öröm mellett szomorúság is keveredik. Mivé lett a bécsi operett, amely bárminél is jobban reprezentálta ezt a szlávosan szenvedélyes és délnémetesen kedélyes várost?

A Csokonai színház hétfői reprizen, ha nem is bontakozhattak ki teljes szépségükben a Strauss-muzsika értékei, mégis megragadták a nézőtérrel, amelynek közönsége ugyösszetételénél, mint számánál fogva élénk tanúságtétel volt amellott, hogy Debrecen színházi publikumának fogékonysága van a klasszikus operettmuzsikához. Müller Mátyáson épen nem mult, hogy a Cigánybáró hervadhatatlan melódiái nem érvényesülhettek maradéktalanul hiszen ez a kitünő dirigens most is elsőrangban tudta nagyszerű stílusérzékét átvinni az együttesbe, csak épen ennek az együttesnek voltak olyan tagjai, akik egészen sulytalanul kényyszerültek az anszambli kiemelkedő részei mellett kellemetlenkedni. A Müller Mátyás energiáját mutatja, hogy a Strauss-operett vonalait így is töretlenül szárnyalták, ha a színek közé zavarosak is kerültek és sikerült összeszefogni a nagyon is különböző értékű tagokat átlagosan jó egészszé; ott pedig, ahol nem állították ilyen leküzdhetetlen akadály elé: a zenekarban kihozta a muzsika minden szépségét. Remete a tradíciókhoz ragaszkodva, simán, helyes színekkel alakította ki az előadás színpadi részét.

Az együttesben Timár Ila és Halmos János adtak hibátlan teljesítményt. Timár Ila kiválóan értékes hanganyaga, ez a pompás

vívőerejű, alul épen úgy, mint felül szép színekben ragyogó, gördülékeny és amellott kifejező sulyu szoprán igen jó alkalmat kapott arra, hogy teljes finomságában hasson és érvényre juthasson Timár Ila elsőrangú muzsikalitása is, Halmos Jánost pedig lágy lényű, melegen zengő, lírai hajlékonyságu tenorja és szép énekkulturája egyenesen a Barinkayhoz hasonló szerepek kitünő megformálására utalja. Csolnákossy szélesen kedélyes Zsupán, Krompachi és Antók stílusosak. A többiek inkább rosszul, mint jól helyezkedtek el az együttesben, nem íggyekezték, hanem egyéni sulyuk hiánya miatt, hiszen egyrésztüknek a képességét jóval meghaladta a rájuk bízott feladat. (bl)

A színházi iroda hírei:

Ritka műélvezetet ígér Offenbach hallhatatlan mesterművének „Hoffman meséi”-nek ma keddi előadása. (B. bérlet.) A fő női szerepeket a két legszebb hangu primadonna, Kolbay Ildikó és Timár Ila éneklék. Partnerük, a fővárosban is a legnagyobb sikereket aratótt Halmos János, aki a tegnapi Cigánybáró eléneklésével valóssággal megbűvölte a közönséget. Krompachi nagyszerű alakítása, Szigeti Jenő remek hármas-inasa közismert.

Az ördög cimborája. Shaw Bernát világhírű színműve holnap C) bérletben!

Parádés alakítást mutat be Halasi Mariska, Thuróczy, László Gyula, és Szigeti Jenő az „Ördög cimborája”-ban!

Mozgósínházak:

KEDD, URÁNIA: Két sláger egy előadásban! I. A halálkelepce, cowboykaland 6 felvonásban, a főszerepben Tom Mix, Akinek méltó partnere Bessi, egy telivér női cowboy. Ez a film telítve van a legbravurosabb és merész lovatrükkökkel. Izgalmas meseje erősen lekötö a néző érdeklődését és a végeredmény megnyugtató a közönséget. II. A gyémántrejtély, egy hőselkü leány története 5 felvonásban. Egy minden ízében amerikai film, természetesen a film meseje egy büntényen alapszik amely a legizgalgóbb bonyodalmakon keresztül az igazság diadalával végződik.

VIGSZÍNHÁZ: Csak felnőtteknek! Magde Bellamy adja a főszerepet a Miss Charleston (Sandy) című filmben 8 felvonásban, egy léha teremtés ele-téből. A budapesti Ufa és Uránia színházak attrakciója! Miss Charleston, a legmodernebb női típus, aki karkötőt hord a bokáján és nagyszerű toilletteiben a világ leggyönyörűbb strandján kergetőzik gavallériáival. Az asztal tetején táncolja a charlestont, annyira rajong a táncért. Az élet, ez a nagy igazság azonban legázolja a léhaságot és a szépséget minden életkedélyével együtt. Sugárzóan tiszta szín, rendezésben pedig elsőrangú. Magde Bellamy a legjobb szerepét adja e filmben. Kisérő: Há-zasság a levegőben, bohózat.

Szerdától: URÁNIÁBAN: Rasuia és Az ártatlanság szobra. Vigszínházban: A feketeszemű kémnő.

Jönnék! Pola Negrivel A fekete Marchesa. A hercegnő és a bohós

AUTÓSOK FIGYELMÉBE!

„REX” a tökéletes autóbENZIN.
a tökéletes autóOLAJ

Azonkívül állandóan raktáron tartunk „Rex” benzint, traktor Lux petroleumot, Lux-Császár o’aját, gázolajat, kenőolajat és az összes ásványolajtermékeket.

„STEAU” KŐOLAJKERESKEDELMI RT. tiszántúli fiókja
(Piac ucca 46.) Telefonsz.: 13-23. Telep: Szoboszlai-ut, Déli-sgr. Telefonsz.: 3-62.

Huguette Duffos és Charles de Rochével. Három arc kelet felé, a főszerepben: Jetta Goudal.

SPORT

Vasárnapi eredmények

Magyarország—Ausztria 3:2 (1:0)

A bécsi Hohe Warte pályán ötvenezer főnyi közönség előtt győzte le Magyarország válogatott proficsapata az osztrákokat. A magyar csapat, különösen pedig a közvetlen védelem jobb volt az ellenfélnél. Az első két gólt a szombathelyi Holzbauer, a harmadik magyar gólt Kohut rugta.

Budapest—Bécs 4:2 (1:1).

A magyar csapat jól játszott és győzelme egy pillanattal sem volt kétséges.

Profiliga II. osztály—Sabaria 4:0.

A válogatottjai nélkül felálló Sabariát a jól összeállított profi válogatott Szombathelyen biztosan győzték. A Bocskayból Farkas, Molnár és Urik kitűnően játszottak.

Debrecen—Nyíregyháza 4:2 (2:2).

1500 néző volt kíváncsi a Diószegi uti sporttelepen lefolyó mérkőzésre, amelyen a két rivális város amatőr játékosai mérték össze erejüket. Nyíregyháza favoritként indult, de a debreceni csatársor lendületes játéka és a védelem szíves erőfeszítése nem maradtak eredménytelenül. A győztes csapat játéka kissé szürke volt, főleg a technikai készségük rendkívül hiányos. A debreceni csapat góllövői Kántor, Bobák, Kántor és Fried I. voltak. Nagy Daniel erélyes bírót volt.

Budapest—Berlin atlétikai viadal 62:35 pont.

Huszezer ember nézte végig vasárnap Budapesten a magyar és a német fővárosok válogatott atlétáinak izgalmas lefolyású viadalát.

MEGHÍVÓ.

A Waldmann Albert Borkereskedelmi Rt. második évi rendes közgyűlését 1926. szept. 29-én délután 4 órakor irodájában, Széchenyi uca 37. sz. a. tartja meg, melyre a t. részvényeseket ezennel tisztelettel meghívja az Igazgatóság.

Tárgysorozat: 1. Az igazgatóság és felügyelő bizottság jelentése az 1925.—26. üzleti évről, mérleg és zárószámok előterjesztése és határozathozatal a nyereség hovatartozása tárgyában.

2. Határozathozatal a felmentvény megadása tárgyában.

3. Felügyelőbizottság választása és fizetésének megállapítása.

4. Esetleges indítványok. Figyelmeztetés. Az előterjesztendő jelentéseket, valamint a mérleget, zárószámokat az érdeklődők a társaság irodájában megtekinthetik. Az alapszabályok 16. §. értelmében a közgyűlésen csak az a részvényes bír szavazati joggal, ki részvényét a közgyűlés előtt 3 nappal a társaság irodájába letette.

A debreceniek találkozóhelye

Budapest legelőrendű, modern családi szállója az **István Király szálloda**

VI., Podmaniczky-utca 8.

Mérsékelt árak, figyelmes kiszolgálás, modern berendezés, központi fűtés, melegvízellátás, lift.

A Nyugati pályaudvar közelében.

Női és leányka kabátok

legolcsóbban Reich Testvéreknél
Apolló divatház
Plac-utca 67. szám.

Helyi képviselőt

keres kisebb budapesti
fonalárugyár

rövidáru és szabókellékek üzletekbe jól bevezetett, ki több képviselőt mellett ezt is vállalná. Megkeresések „Fonalárugyár” cím alatt Rudolf Mosse hirdetőirodába, Budapest, Váci-utca 18. kéretnek.

Lipcei összeköttetéselm

révén győződjön meg
áram és áruimról
ADLER SZÜCS
Batthyányi-u. 2.

GYENES ANTAL

központi fűtés, vízvezeték, csatornázás és fürdőberendezési vállalkozó
DEBRECEN, ARANY JÁNOS UCCA 27.
TELEFON 9-37.

Elárverezek 1926. évi szeptember hó 23-án d. u. 3 órakor, Debrecenben, Csapó uca 76. sz. házban 11.496.000 koronára becsült ingókat, u. m. üzleti berendezést, bór-árakat.

Rosner, bir. végrehajtó.

Legjobb tőkebefektetés,

ha ruháját méret után, divatlap szerint készítteti és nem drágább a raktárából **RÓTH MÁRKUSZ** angol urisabó üzletében Bika-bérház, József kir. herceg-ucca. Részletre is.

ÜZLETÁTVÉTEL.

A városunkban előnyösen ismert **Szabó és Zengewald** cég üzletét átvettem és azt a legkényesebb izlésnek is megfelelő friss áruval felszerelve **Zengewald Géza** ur vezetésével tovább folytatom. Kérem a n. é. közönséget, győződjön meg áruim legjobb minőségéről és legolcsóbb áruimról. Kiváló tisztelettel **Nagy József**, Szent Anna-utca 3. sz.

Kovács Gyula

Debrecen, Károly Ferenc József ut 18b. István-malommal szemben.

Sodronyágybetétek 160000 K-ért,

Vaságyak stb. elismert elsőrendű gyártmány, gyári árban csak **Szeszilna Lajos és Tóth Gyula** vaskereskedőknél vagy közvetlen a **Vasbutorgyár R. T.-nél** szerezhetők be. Kívánatra kedvező fizetési feltételek.

Korvin Áruház Farkas László és Társa

Ferenc József ut 65.

ŐSZI UJDONSÁGAINAK LEGUJABB ÁRJEGYZÉKE:

Női velour kabát minden színben	650,000.— K-tól
Ugyanaz szőrmegallérral és kézelővel	750,000.— „
Posztókabát fekete, sötétkék, kávé és zöld színben	500,000.— „
Ugyanaz szőrmegallérral és kézelővel	600,000.— „
Gyermek kabátok minden színben	400,000.— „
Női és gyermek divat kötött kabátok minden színben divatos mintázással	120,000.— „
Intézeti és iskolai leányka formaruhára való sötétkék sheviot métere	65,000.— „
He-Ga harisnyák minden színben, látvol, flór mousselin minőségűek, rendkívül tartós	40,000.— „

NAPONTA VÁLTOZÓ KIRAKATAINKBAN UJDONSÁGOK!!!

Az őszi szezon divatfazonjai INGYEN kaphatók!!!

ALLANDÓ SELYEMVASÁRI!

OCASSIO ÁRAK!!

BUTOROK

leggyorsabbtól a legfinomabb kivitelig, elismerten legjobb minőségben

Debreceni Faipar Rt.

megnagyobbított városi üzletében

Király-utca 4.

Kedvező fizetési feltételek.

Sofförtanfolyamra

a beiratkozások megkezdődtek.
Pannonia Garage, Plac u. 42.

KATONA dr.

jogi szemínárium.

Előkészítés, jegyzetbérlet az összes jogi vizsgákra, díjmentes tanácskozás levélben is. Budapest, IX., Ráday-utca 41. Telefon: J. 105-96

Padiólahkok

legszebb színekben, a legkiválóbb minőségben, nagyon olcsón kaphatók

STERN festéküzletében
Plac-utca 10., Sikával szemben

Lekvárnak

mézédes berecenci

szilva állandóan kapható

GUTTMANNAL, Hatvan-u. 4.



SINGER
VARROGÉPEK

Debrecen, Plac-utca 79.

Részletfizetésre

is csinálók divatos tavaszi gyapjuszövetekből

férfi-, fiu- és gyermek öltönyöket

méret után, divatlap szerint. Választott fazonra ugyanolyan arban, mint amennyiret kézen azt bárhol beszerezhetné. Tessék próbarendelést csinálni. Raktáron tartuak kész tavaszi felöltőket, gummi-köpenyeket dus választékban.

Tegdes Károly utóda

Csapó uca 8.

Villanymotort

ujat és használtat fészerez, javít, újra tekeres. ACCUMULATOR tölt, javít megbízhatóan a 26 év óta fennálló **Földvári Debreceni Eső Elektrotechnikai Gyár** Széchenyi uca 55. Telefon 188.

SCHIMMER MÖRNE

kalapüzletében legszebb és legolcsóbb női kalap kapható

Plac-utca 2.

Cyánnal irt és „Perirat”

mergmentes **patány- és egerirtószert** árul

Ditrichstein cég

helyi megbízottja **Erdős főmérnök**, Simonffy uca 32. Telefon 4-15.

Épület- és bútortervek,

fournérok

Bécsler Lajosnál

Széchenyi-u. 2.

TALIZMÁN

SÓSBORSZESZ

ÜDIT, ERŐSIT, FIATALIT

Gyártja: **Dr. SZELENYI ÁRPÁD** vegyészeti gyára, Debrecen.

Kiváló háztartás szesz és menthol tartalmú fogva használható bőrápító (kozmetikai) szernek. — Egy kávékanállal a mosdóvízbe, néhány kanállal a fürdővízbe téve üdítően hat. Vissza hígítva borotválás után az arcból lemosásra, továbbá a fejbőr és a fardat testrészek bedörzsölésére kiválóan alkalmazható. Munkások, katonák, sportemberek nélkülözhetetlen izomerősítő szere.

Kapható mindenütt.

SCHÖN SÁNDOR

keztű, kőszar- és
arvosi műszertára
DEBRECEN, PIAC-UTCA 14 (Csapó-utca sarkán) - Telefon 11-55.

ARJEGYZÉK:

Kutyabőr női keztű gombos	K 100,000.-
" " " csattos	" 110,000.-
" " " gombos	" 110,000.-
" " " csattos	" 120,000.-
Glágé női keztű gombos	" 100,000.-
" " " tűzőtt	" 120,000.-
Mosható szarvasbőr, minden színben	" 150,000.-

WEISZ FERENCZ asztalosmester

Fürdő-utca 4. Bejárat közvetlen a Margit-fürdő után

készít elsődrendű műbutorokat, egyszerű butorokat, Irodai-
és üzletberendezéseket, épület-asztalos munkákat. Telefon
10-88.

Dr. LÁNG SANATORIUMA

DEBRECEN, KOSSUTH-U. 39. SZ. ALATT
Telefon 574 és 534

Sebészeti, nőgyógyászati, szülészeti, ideg- és belgyógyászati betegek ré-
szére. Legmodernebb felszerelés. Műtőterem, orvosi laboratórium,
— Röntgen-laboratórium, Diathermia, Franklinisátió, Elektromágnes,
Radiolux, négyrekeszes villanyfürdő, fényfürdő, Quartzfénykezelés.
Elsősztályú ellátás. Napi ápolási díj, amelyben lakás, koszt, ápolás
és orvosi felügyelet bentfoglaltatik: közös szoba 6, külön szoba 8 és 10
aranykorona. Diétás konyha. Szabad orvosválasztás.

Külön szülőosztály.

Hrabéczy

FEST ♦ ♦ MOS ♦ ♦ TISZTIT

Széchenyi utca 18.

Telefon 323.

Ócska és új tankönyvek

— csakis a legújabb tanterv szerint —
irkák, füzetek, rajztömbök, kör-
zők, iskolatáskák, könyvszijak
és mindenféle iskolai cikkek óriási vá-
lasztékban, legjutányosabban
beszerezhetők

Aczél Henrik

modern antiquáriuma

könyv és papírkereskedésében
Első Takarékpalota. Telefon: 5-75.

FIGYELEM!!

Mult évi tankönyveit méltányos rá-
fizetéssel ezévre becserelem. Meg nem
felelő vagy hiányos tankönyvekért fe-
lelősséget vállalok és azokat bármikor
becserelem vagy visszaveszem, miért is
cégemhez teljes bizalommal fordulhat.

APRÓ HIRDETÉSEK.

VÉTEL

Mézet veszünk

minden mennyiségben, a legma-
gasabb árban. Alföldi Kereskedel-
mi és Mezőgazdasági Rt., Piac ucca
60. szám. 1255

BICIKLIT VENNEK,

jókarban levő, erős, strapa-gépet.
Cím a kiadóban. 1229

Zsákot,

lisztet, korpást, rizsset és cukrost
minden mennyiségben veszek. —
Pollák, Miklós ucca 13. 1265

RONGYOT,

tisztát, nagydarabosat, magas áron
veszünk. Piac 49., nyomda.

ELADÁS

Iskolahegedűk,

vonóval együtt 220,000 K. Fa és
réz fúvóhangszerek legjutányo-
sabb árban kaphatók Schmidt zong-
ora és hangszerraktárban. 1256

TANKÖNYVEK

az iskolák részére az előirt leg-
újabb kiadásokban nagy mennyi-
ségben kaphatók Hegedűs és Sán-
dor R.-T. könyvkereskedésben,
Piac u. 34. 1068

Női, férfi fehérenmü,

vászon, zefir, mindennemü ruhá-
zati cikk legolcsóbban beszerez
hető Alföldi Áruházban, Csapó
ucca 26. 410

Új és használt

boroshordók legolcsóbban besze-
rezhetők báró Györfly Miklós
hordógyártási telepén, Nap ucca
4. Telefon 12-83. Ugyanott javi-
tások is készülnek. 601

Bessemer

és Lutz-lakkgyárnak összes gyárt-
mányai állandóan raktáron Weisz
festékkereskedőnél, Hatvan u. 8.
456

Sirkövek

leszállított gyári árban legolcsó-
bban beszerezhetők Hunyadi ucca
14. 4516

Felkérem

a m. t. vásárlóközönséget, hogy
mielőtt festék-, lakk- és egyéb
cikkeimben vásárlását eszközölné,
saját érdekében áram és az áru
minőségéről meggyőződést szerez-
ni sziveskedjék. Weisz festékker-
eskedő, Hatvan u. 8. sz. 4921

Olcsó kisház

Mikes Kelemen uccán, 2 szoba,
konyha, istálló, nagy udvarral, vil-
lamosnál eladó, kevés pénzzel
megvehető. Dezső László irodája,
Nyomatató u. 12. 1274

Darabos ucca

elején családi ház, 5 szobás la-
kás beköltözéssel eladó. Dezső
László irodája, Nyomatató u. 12.
1275

Autogénheggesztést,

géplakatos munkálatokat jutányo-
san készít Ehrenreich, Arany Já-
nos ucca 37. 1257

Beköltözhető

3 szobás lakással Vendég uccai
családi ház eladó, kevés pénzzel
megvehető. Dezső László irodája,
Nyomatató u. 12. 1273

Kalap-

és kalapanyag újdonságaink meg-
érkeztek, legolcsóbb árban kapha-
tók. Filckalapok 90,000-tól „Bel-
városiban”, Kossuth ucca 26. 950

Sport és golf

nadrágos öltönyök tö-
kéletes angol szabás-
ban a legjobb kivi-
telben

Ssántó Mór és Társa

cégnél

Piac-utca 47. szám.

Eladó

hizláló, háromszobás modern la-
kás, istálló, magtár, göré, ablak,
villanyvilágítással, a vágóhidnál,
Siposs ucca 1. A vételár több rész-
letben fizethető. 1907

Srótos

káposztás hordó, jókarban levő,
eladó. Piac ucca 34., könyvkeres-
kedés. 1906

Egy

használt féderes talyiga jutányosan
eladó. Klein, Nemzetőr ucca 3.
1909

Ékszer

olcsón csak a készítőnél vehet. —
Jvitásokat és vésnöki munkákat
meg lehet várni. Feldheim Sándor,
Piac 75. 1897

Molnár Oszkár

műszerész csak az udvarban ke-
resse. Egyháztér 4. — Telefon
13—33. 4729

Női

és férfi kalapok nagy választékban
kaphatók Nagy kalaposnál, Szin-
házi átjáró. 571

Tüzifa

és szén legelőnyösebb beszerzési
forrása Erdélyi tüzifa behozatali
rt. Telefon 12-50 és 10-93. 452

Műhímezés,

gépzsurozás, endlizés, zsebkendő
aszurozás Nagy Gyulánál, Bika-
bérház. 4658

NŐI KALAPOKAT

A LEGOLCSÓBB GYÁRI ÁRBAN
A KALAPÜZEMBEK VEHET. —
PIAC UCCA 9. 701

Relief

festékek, csillámok Berger festék-
üzletben, Csapó u. 827

Nincs új a nap alatt!

egyedül Földes most érkezett ere-
deti francia parfümjei, melyek a
legválasztékosabb illatuk mellett
rendkívül mérsékelt áron kapha-
tók. Kiváló finom kölnivizeiről és
parfümjeiről személyesen meggyő-
ződhet bárki vásárlási kötelezett-
ség nélkül. Hatvan ucca 11., Par-
fümforrás. 358

Diákspakák

az összes iskolákhoz minden fa-
zonban kaphatók Szabó János
férfiszabó üzletében, ref. püspöki
palotában, a nagytemplommal
szemben. 921

Raktáron

lévő nyári mosóanyagokat mélyen
leszállított árakban Kupfer posz-
tónál, Kistemplombazár 4777

Pénztárcát,

retikült, bőröndöt jót csak Feuer-
mann bőröndösnél vehet. Piac u.
44. 3190

Sirkövek

műköből, termésköből olcsón kapha-
tók Debreceni Működgyárnál,
Fürdő ucca 2. 452

Legmodernebb

ebédlöket, hálókat, szalonberen-
dezéseket, valamint épületmunká-
kat olcsón vállal Bakó műasztalos
Kossuth ucca, Kardos-ház. 463

**KÉRJEN MINDENÜTT
FÉLBARNA
KORONA KENYERET**
Kilója 4600 kor.
ÜGYELJEN A CIMKÉRE!

Paplanvarrodámban
készülnek a legmodernebb paplanok, pehelyvel, gyapjuval, vattával töltve. Megrendelések, frissítések, áthuzások gyorsan és jutányosan készülnek. Kész áruk állandóan raktáron. Kereskedők részére is jutányos áron. Debreczeni Lajos paplanvarroda, Kossuth ucca 11. Üzlet Sas ucca 4. 239

Naptól, hidegtől
megvédi lakását, ha ablakára szövítt redőnyt vásárol Redőnyüzemnél, Bethlen u. 19. Telefon 425. 1134

MANICURÓZTESSEN
az „Ilonában”. Egy manicur 5 ezer korona. Szent Anna 1. 378

Férfi sárcipő,
teljesen új, eladó. Cim a kiadóban. 1240

Egyszeri
vásárlás elég ahhoz, hogy Belgrádi munkás fehéreműi tartósságát megismerje. Csapó ucca 101. 4854

RÉZÜSTÖK RÉSZLETFIZETÉSRE
is Mándokínál, Arany János ucca 13. 199

Szörmeáruk
nagy választékban, kész és feldolgozatlan állapotban jutányosan beszerezhetők. Szörmebundák átalakítását legújabb divatlap szerint elvállalja Kővári szücsmeister, Piac ucca 42., Pannónia-udvar. — 973

Facementtetők
javítását szakszerűen végzi Lukács Vilmos és Testvére, Debrecen, Hatvan u. 7. 4451

Paplangombok
olcsón kaphatók Barcza paszománnyosnál, Degenfeldtér 3. 4817

Elegáns
olcsó jó ruhát Kelemennél, Piac 9. Tisztviselőknék árengedmény. 4776

Festékek,
lakkok, firnisz, zománcok, legfinomabb szoba padlólakkok legolcsóbban kapható Klein Vilmos, Arany János 10., udvarban. 4327

Óra-,
ékszerjavítást szakszerűen, jótállással készít Sretter, Batthyány ucca 13. 4047

Harisnyafejelést
legjobb, legolcsóbban zsinór-paszománnyárban, Piac u. 32., udvarban. 68

Lakatos
munkákat szakszerűen készít. Tűzhelyek raktáron Rottmannál, Széchenyi ucca 50. 383

Filc-
és bársony kalapok olcsón szerezhetők be. Matta Anna, Csemete ucca 10. 1138

Linoleum-
és zománc-lakkok legolcsóbban szerezhetők be Lindenfeld, Degenfeldtér 7. Telefon 79. 4996

Mindenféle
szörmeáruk nyersen és készen legolcsóbban beszerezhetők Altman szücsnél, Miklós ucca 22. 914

Óra-
és ékszerjavításokat legolcsóbb árban két évi jótállással vállalom. Makai, Hatvan u. 33. 4639

Butorkiállítás! Haiók, ebédlők, uriszobák és mindenféle butorokat legjutányosabb árban szerezheti be **Lefkovits butorházban, Rsf. n.úspüki palota.**

ROBOZ KALAPSZALONBA
Szent Anna-utca 5.
megérkeztek a legújabb PÁRISI MODELLEK.

Képeretezést,
épületüvegezést, ablakok gittelését jutányosan vállalom Grünfeld, Széchenyi ucca 50. 4630

Lusztig
asztalos, Deák Ferenc ucca 10. — Vállal műbutorokat, üzleti berendezéseket. 581

Jóminőségű
csertéglá és cserép kapható Tóth és Sebestyén Kishegyesi uti tégla-gyárából. Az eladást eszközi a Debreceni Műkögyár Rt., Fürdő ucca 2. Telefon 10-93. 452

Butorvásárlásnál
saját érdekében győződjön meg értékes és egyszerű háló-, ebédlő- és vegyes butoraim olcsó áráiról. Széchenyi 6. Klein. Asztalosmunkát vállalom. 4934

Legjobb
fali téglat első debreceni tégla-gyárban kapja. Eladást eszközi Deák Ferenc ucca 3. alatt. Telefon 557. Tégla-gyári telefon 50. 4713

ANTIK
szalon bőr mokket garnitúrák eladók Szántó Zsigmond butorkereskedésében, Színházi átjáró. 4390

Eladó
kitűnő karban levő csinos kis családi ház. Tócskert, Faiskola ucca 7/g. háztulajdonos: özv. Polgári Gáborné. 1059

Sportöltöny,
két nadrággal, megbizásból igen olcsón eladó Szireknél, Szent Anna ucca 1. 1910

Sodrony ágybetéteket
legjobb minőségben készít **NEUMANN, Péterfia-utca 10.**

Cimtáblát,
szobafestést, butor-, épületmázolást jutányosan vállalom ifj. Zelingér, Kálvintér 4. 4726

Fest,
mos, tisztít mindennemű ruhákat kifogástalanul „KRISTALY”, — Batthyány 13. 4048

Debreczenszky
kárpitós, Halköz 8. Kész hencserék, diványok, lószőr afrik matracok, börgarnitúrák állandóan raktáron. Javításokat jutányosan készítenek. 4636

Lószerszámokat,
bőrpuhított és tisztított szöveteket legolcsóbban beszerezheti Hunyadi ucca 13., vitéz Nagy Béla szíjgyártónál. 666

Sirkövek
műköből és termésköből, valamint fejtakóvek legolcsóbban beszerezhetők. Mindenféle betonmunkát vállalom. Polgári Lajos, Kishegyesi ut Faiskola ucca 7-g. 997

Cementlapok,
betoncsövek, kutgyűrűk legolcsóbban beszerezhetők Lukács Vilmos és Testvére cementárúgyárában, Debrecen, Hatvan u. 7. 4453

Takaréktűzhely
legolcsóbban beszerezhető, ugyanott alakítását, javítását felelősséggel vállalom. Széchenyi ucca 6., lakatos. 4256

KERESLET

Középiskolások
korrepetálását szerény díjazásért, esetleg lakásért vállalom orvostanhallgató. Külön németet s hébert is tanít. Cim a kiadóban. 1902

Keresek
négy éves kislányomhoz kimondottan intelligens leányt azonnali belépésre. Tolnainé, Bika-bérház. 1899

Kenyérügygynök,
feltétlen kereskedő szakmából, felvétetik. Jelentkezni: Piac ucca 10. 1914

Piac
legforgalmasabb helyén jól bevezetett üzlethez cirka 80 millióval tartás keresek, esetleg helyiséget átadom. Ajánlatok „Biztos megjelölés” jellegre a kiadóba. 1905

Állandó
takarítónőt 7—10 óráig keresek jó bizonyítvánnyal. Jelentkezni: Piac 34., az üzletben. 1904

Elárusító
Piac ucca 10., kenyérlerakatban óvadékkal felvétetik. 1913

Szöfővizsgára
műhelygyakorlattal előkészít — Ehrenreich Sámuel, Arany János ucca 37. 1258

Zongorázni
tanít kezdőket és haladókat zeneakadémiai növendék olcsó árban. Cim a Független Ujságnál. 1261

Tanításra
elfogad gimnáziumba és egyéb iskolákba járó fiu- és leánytanulókat, valamint magántanulókat Kovács István tanár, Homokkert, Bujdosó ucca 13. sz.

Főtér
közeliében levő üzlethez kétszázmillióig társat keresek. Ajánlatokat „Intelligens” jellegre a kiadóba kérek. 1908

Szakácsnót,
ki a takarításban is segít, jó bizonyítvánnyal felveszek. Cim a kiadóban. 1903

30—40 millióval
betársulnék jömenetelű üzletbe, esetleg megvenném. Cim a kiadóban. 1194

Munkaszerető,
jelenleg is vezető állásban lévő jobb iparos bizalmi állást keres jó bizonyítvánnyal. Cim a kiadóhivataltban. 1091

Középiskolások
korrepetálását vállalom orvostanhallgató, hébert tanít. Cim a kiadóhivataltban. 1152

Gimnázista
vagy polgárista tanítványt vállalom szerény díjazásért hosszú gyakorlattal bíró egyetemi hallgató. Cim: Bercsényi ucca 33., 4. ajtó. 1249

25—30 milliót
kihelyeznék megfelelő haszonrészesedés mellett elsőrendű biztosítókra. Kimerítő ajánlatot a kiadóba kérek „Üzlet” jellegre. 1291

Butorozott
szoba október 1-ére kiadó. Arany János ucca 42., Goldstein. 1253

VEGYES

Egy
különbejárati butorozott szoba, fürdőszobával Hungária-épületben két ur részére kiadó. Cim a kiadóban. 1911

Két
izr. tanuló lakásra, esetleg tejsz. ellátásra elfogadok. Cim: Kálvintér 15. 1182

Garzon
lakás, két kis szoba, esetleg két személyre kiadó. Piac ucca 10. 1915

Italmérés
forgalmas helyen azonnal átadó. Cim a kiadóban. 1901

Különbejárati
butorozott uccai szoba azonnalra kiadó. Nyugati ucca 32. 1900

Személyautó-
fuvarozást vállalom jutányos áráért. Arany János ucca 37., Ehrenreich. 1219

Intelligens
zsido uricsalád elvállal föltetlen uricsalád gyermekét jövő tanévre. Cim a Független Ujság kiadóhivatalában. 218

Elvesztettem
pénteken délután a Hatvan ucca végétől végig a Pesti uccán egy fél drapp női keztűt. Kérem a megtalálót, mivel neki ugysis értéketelen, a Független Ujság kiadóhivatalába (Piac u. 49.) leadni, hol jutalomban részesül. 1189

Asztalosok,
pintérek részére szükséges esztergályos munkákat készít Könyves Tóth Antal esztergályos mester, Rákóczi ucca 14. 615

Bérelnek
3 szobás vagy 2 szoba, előszobás családi házat, esetleg kerttel, lehet közeli kertsgben is. Cim és feltételeket a kiadóba kérem. 461

Kotrás László
katonai, polgári sapkakészítő, Piac ucca 89. 221

Teljes ellátásra
elfogadok két izr. iskolai tanuló, Arany János ucca 45., Ungár Gyula. 922

Wacha Róbert
ruhafestő, vegytisztító és gőzmosó üzeme, Debrecen, Simonffy u. 55. 4633

Megnyílt
Teichmann Béla cég, Piac ucca 83., szörmeáru-osztálya. — Óriási választék mindenféle szörmekben. Viszonteladónak árengedmény! Cimre ügyelni! 713

Ismét
lehet heti vagy havi részletre ruházkodni Tegdesnél, Péterfia 42.

Orth,
kóser kávémerés és kifőzés megnyílt Hatvan ucca 11. 4644

TANÁR
izr. középiskolai növendéket teljes ellátásra elvállal. Cim a kiadóban. 1191

Nagy József
műszerész és villanszerelő, — Simonffy ucca 16. — Telefon 663. 944

Bérbe keresek
2—3 szobás kisebb családi házat, esetleg közeli kertben is. Ajánlatot a fizetési feltételek megjelölésével a kiadóba kérek „Lakás” jellegre. 1290